ДРУЗЬЯ ВСТРЕЧАЮТСЯ ВНОВЬ

ФЕВРАЛЕ 1943 года гвардейский танковый корпус под командованием генерала Танасчишина с марша ов-ладел Матвеевым Курганом и, не останавливаясь, продвинулся вглубь до Анастасиевки...

В эти дни к нам приходили жители из окрестных сел с просьбой зачислить их в часть или с предложениями своей помощи. Среди них были и многие товариши из хутора Ленинского. Там, в Анастасиевке, я познакомился с молодой учительницей из совхоза имени Ленина Александрой Ивановной Скалиух. Вместе с ней пришли ее отец и два брата - Петр и Николай. Непосредственно в наш первый батальон 12-й гвардейской бригады был зичислен офицер Ульян Петрович Присяжнюк и сразу же включился в боевую работу. Предложили нам помощь и совсем еще юные девушки Тамара Городецкая, Аня Бугаева и другие.

Наше командование вовсе не помышляло о зачислении в часть всех желающих, однако помощь патриотов оказалась не-

обходимой.

А было это вот как. Воспользовавшись нашей кратковременной задержкой в Анастасиевке, немцы подтянули в этот район танковые, артиллерийские части и мотопехоту. Со стороны Матвеева Кургана, Марфинки и Мало-Кирсановки на Анастасиевку ощетинились пушками и пулеметами немецние танки, откуда-то издалека била дальнобойная артиллерия. Фактически наше соединение оказалось отрезанным.

Тогда командование приняло решение всей огневой мощью корпуса прорвать вражеское кольцо в направлении Матвеева Кургана. Улучшенных дорог тогда не было, и вот корпус тремя цепочками двинулся на восток Колончу нашей 12-й бригады повел Ульян Петрович Присяжнюк, хорошо знающий эту местность На рассвете в районе Ленинского. Самойлова. Болдыревки и других близлежащих хуторов одновременно все три бригады вступили в бой. Это было тяжелое и утоми-

ЕДАКЦИИ: ва, ул. 1 го Мая, 18. в вележю по вторникам, чет-1 : 81. Заказ 1.633.

Повревском Некляновского остовского областного управтельное сражение, продолжав- та подпольной группы в опрешееся почти весь день Немцам удалось вклиниться в наши порядки и расчленить их. Каждый наш танк, каждый артрасчет, даже каждый солдат самостоятельно выбирали позиции и вели бой. При этом надо было продвигаться в сторону Матве-ева Кургана. Горели подбитые танки, взлетали в воздух пушки и транспортные машины, в небе наши летчики ежеминутно вступали в схватку с фашистскими. стервятниками.

К исходу дня в основном все подразделения корпуса вышли за реку Миус. Однако на территории, занятой немцами, остались раненые советские солдаты и офицеры. На помощь им пришли добровольные санитары из хутора Ленинского Саша Скалиух, Тамара Городецкая и Аня Бугаева. Прихватив с собой скудные запасы медикаментов и перевязочных средств из аптеки совхозного фельдшера Льва Михайловича Городецкого, девушки, рискуя оказаться в лапах полевой немецкой жандармерии, ходили по хуторам, оказывая первую помощь раненым. А. когда начисто измученные девушки добрались до родного хутора, они рассказали Льву Михайловичу Городецкому о страданиях раненых товарищей, которые им пришлось наблюдать по деревням. Пожурив дочку Тамару и ее подруг за неосторожность. Лев Михайлович отправился по указанным адресам и продолжал лечение советских воинов. Не трудно понять, что в условиях немецкой оккупации эти действия были в высшей стелени рискованными. Особенно дорог Льву Михайловичу раненый и обмороженный наш товарищ, уроженец Матвеева Кургана — Милутко, которому он ампутировал пальцы рук и ног. лишь бы не допустить уже на чавшейся гангрены.

Автору этих строк не посчастливилось тогда в феврале сорок третьего прорваться за Миус. Оставшись на занятой врагом территории, начал я восстанавливать связи со знакомыми товарищами. В совхозе имени Ленина была создана подпольная группа, которая входила составной боевой единицей в таганрогское подполье. Не берусь судить, какую пользу оказала эта группа общему партизанскому движению. Могу лишь с уверенностью сказать, что сам прорыв нашего корпуса на Ана-

деленной степени, влияли на умы и настроение местных жителей. Было ясно, что местное население уверено в скором освобождении, что немецкому «новому порядку» грозит неминуемая гибель.

20 июля 1943 года по заданию подпольной группы для установления радиосвязи с частями Советской Армии я перешел линию фронта у хутора Дараганы, а в августе все хутора сов-хоза имени Ленина и вся западная часть Ростовской области были навечно освобождены от фашистской нечисти.

вот ровно 29 лет спустя, 20 июля 1972 года, вновь встречаются старые друзья на берегу пруда в трудовой бригале Ленинской средней школы. Этот вечер был посвящен воспоминаниям о событиях почти тридцатилетней давности.

Многих участников тех далеких событий недосчитались мы в тот вечер. Не пришел на встречу Иван Скалиух, убежденный патриот и глава партизанского семейства, он умер несколько лет тому назад в совхозе. Умерли Петр Павлович Милутко, офицер-танкист Василий Крайнюков. Не явился на эту встречу бывший управляющий отлелением совхоза имени Ленина Василий Михайлович Скрыпник, расстрелянный немцами в Петрушиной балке под Таганрогом, и многие другие.

С членами ученической про-изводственной бригады поделились воспоминаниями о далеких событиях Ульян Петрович Присяжнюк. Николай Иванович Скалиух, Тамара Львовна Сидорова (Городецкая), Анна Андреевна Журавлева (Бугаева). Варвара Тимофеевна Городецкая.

Учащиеся Ленинской школы рассказали о работе школьной бригады на уборке урожая, об сказании помощи совхозу в ра-

боте на фермах.

Девушки из ученической про-изводственной бригады Таня Немыкина. Галя Кондратьева, Галя Саар и старшая пионервожатая Надя Логвиненко преподнесли бывшим фронтовикам и подпольщикам цветы, которыми так щедра теперь донская

Поздно вечером мы уходили с берега под впечатлением как бы вновь пережитых тревог и волнений. Все мы остались благодарны директору Ленинской средней школы Азе Михайловстасиевку и политическая рабо- не Ермаковой, приложившей не-

мало усилий для организации этой встречи.

Шестнадцать дней проведенные мною в совхозе имени Ленина среди старых и верных друзей. еще раз убедили в прочности фронтовой дружбы. Эта встреча отозвалась в сердце каждого ее участника болью утрат и радостью нынешнего бытия. Неузнаваемо преобразились земли совхоза имени Ленина. Совхозные поля в различных направлениях пересекаются лесополосами. 8 тысяч гентаров пашни используются самым разумным образом. Центральная усальба совхоза перебралась на другой берег пруда и неузнаваемо похорошела.

Новые здания школы, клуба, конторы совхоза, двухэтажные жилые дома рабочих, асфальтированные дорожки, зодопровод, парк, аллея пирамидальных тополей, добротные помещения на фермах, мехмастерская, пункты механизированной обработки зерна, склады продукции - все это приятно поражало и восхищало человека, не бывавшего в этих краях около трех десятнов лет.

Приятно также отметить, что все эти огромные изменения произошли при активном участии моих друзей. Большинство из них, имея почти пенсионный возраст, и по сей день трудятел в родном совхозе.

Особенное волнение вызывало множество обелисков-памятников на территории Матвеево-Курганского района. Мне посчастливилось осмотреть танк на пьедестале при въезде в Матвеев Курган, мемориал в райпентре, памятники в Анастасиевке, совхозе имени Ленина, на западном берегу Миуса. Значит. живут в памяти народной имена известных и неизвестных героев, отдавших жизнь в борьбе против ненавистного врага.

А. ЖИЛЬЦОВ. бывший воин 1-го батальона 12-й гвардейской танковой бригады.

г. Отрадный Куйбышевской области.

Зам. редактора В. МАРКИН.